

И.Свистунова

**ТУРЕЦКО-КАЗАХСТАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ
НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

DOI: 10.20542/2073-4786-2023-3-45-54

Статья поступила в редакцию 24.07.2023; одобрена после рецензирования 15.09.2023; принята к публикации 20.09.2023.

Отношения с Казахстаном – ведущим по уровню экономического развития и крупнейшим по размерам территории тюркским государством постсоветского пространства – имеют большое значение для выстраивания политики Турции в тюркском мире. Две страны являются флагманами продвижения идей общетюркского единства. В Астане находится Международная тюркская академия, открытая в 2010 г. по инициативе президента Н.Назарбаева для проведения научных исследований о тюркском мире и ставшая одной из ключевых структур, объединяющих тюркские страны.

Однако процесс развития двустороннего сотрудничества не был простым. Турция стала первой страной, признавшей независимость Казахстана после распада Советского Союза и установившей с ним дипломатические отношения в марте 1992 г. Однако в последующие несколько лет политика Анкары на казахстанском направлении столкнулась с той же проблемой, что и в других странах Центральной Азии. Турция переоценила свою способность выступить в роли посредника в отношениях между тюркскими странами и государствами Запада, готовность новых центральноазиатских республик принять турецкий опыт в качестве модели выстраивания связей с западным миром. Не хватило у Анкары и экономических возможностей для оказания помощи новым республикам, что вызвало у них разочарование.

Ситуация начала выравниваться на рубеже 2000-х годов, когда президент Н.Назарбаев стал поднимать вопрос о необходимости институционализации двусторонних отношений. В конце 2002 г. к власти в Турции пришли новые силы, поставившие целью активизацию внешней политики страны. В 2005 г. Р.Т.Эрдоган впервые посетил Казахстан в статусе премьер-министра Турции. В 2009 г. Анкара и Астана подписали Договор о стратегическом партнерстве, предусматривающий развитие взаимодействия по широкому спектру направлений.

В 2012 г. был создан турецко-казахстанский Совет сотрудничества высокого уровня (ССВУ). Этот формат межгосударственного взаимодействия предполагает проведение совместных заседаний кабинетов министров под председательством лидеров двух стран. В дальнейшем отношения Турции и

Казахстана продолжали интенсивно развиваться, сохраняя позитивную динамику, возникшую в 2000-е годы.

Политический диалог между двумя странами

Турецкие историки М.Бостанджи и Т.Люледжи признают, что для Анкары расширение политических связей с Казахстаном необходимо с точки зрения укрепления турецкого влияния в Центральной Азии. Наряду с этим, внимание к Казахстану определяется географическим положением и природными ресурсами этой республики, а также стремлением обеих стран в той или иной форме выполнять функцию «моста» между Востоком и Западом [1, р. 726]. В свою очередь Астана использует отношения с членом НАТО – Турцией в качестве инструмента своей внешней политики для выстраивания баланса между Россией, Китаем и Евросоюзом [1, р. 727].

По мнению другого турецкого исследователя А.Алана, геополитическое измерение турецко-казахских отношений связано с понятием «тюркского мира». Турция и Казахстан являются пограничными странами этого ареала – благодаря Турции тюркский мир граничит со странами Запада, а территория Казахстана образует границу тюркского мира с Россией и Китаем [2]. Такая география служит дополнительным фактором, объединяющим Турцию и Казахстан.

В последнее десятилетие турецко-казахстанские политические контакты на высшем уровне приняли регулярный характер. Речь идет не только об обмене визитами между лидерами двух стран, но и о встречах на высшем уровне в ходе работы различных межгосударственных и международных механизмов, таких, например, как Организация исламского сотрудничества, Тюркский совет, Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии. Две страны проводят консультации в рамках ООН и ОБСЕ.

В 2015 г. Турция и Казахстан организовали в Астане второе заседание Совета сотрудничества высокого уровня. В связи с этим Р.Т.Эрдоган подчеркнул, что «благодаря ССВУ стратегические связи между Турцией и Казахстаном получили структурное оформление» [1, р. 743]. В ходе визита турецкий президент посетил церемонию открытия мечети Ахмеда Ясави, построенную в Казахстане Управлением по делам религии Турции.

В Анкаре был позитивно воспринят тот факт, что казахстанский президент стал первым зарубежным лидером, посетившим Турцию после попытки военного переворота в июле 2016 г., как и высказывание Назарбаева о том, что «враги Турции являются врагами Казахстана» [3, с. 94]. Фактор личности Назарбаева, которого Эрдоган уважительно называл «аксакалом Тюркского мира» [4], без сомнения, сыграл позитивную роль в углублении турецко-казахстанских связей. После попытки переворота вопросы противодействия ФЕТО (Террористическая организация Фетхуллага Гюлена) стали постоянной темой повестки турецко-казахстанских переговоров.

Укреплению политических связей между Турцией и Казахстаном способствовало также посредничество президента Назарбаева в вопросе нормализации российско-турецких отношений, которые в конце 2015 – начале 2016 гг. пережили серьезный кризис после того, как турки сбили российский самолет в районе турецко-сирийской границы. В том же году Назарбаев предложил России, Турции и Ирану использовать Астанинскую площадку для переговоров об урегулировании сирийского кризиса [5]. Астанинский формат, действовавший с января 2017 по июнь 2023 г., стал дополнительным фактором развития двусторонних контактов между Турцией и Казахстаном.

В 2018 г. в Анкаре прошло третье заседание турецко-казахстанского ССВУ. Стороны заключили пять соглашений, включающих военное сотрудничество и взаимодействие в области культуры и сельского хозяйства.

В мае 2022 г. в ходе визита в Турцию президента Казахстана К.-Ж.Токаева стороны подписали «Совместную декларацию о продвинутом стратегическом партнерстве». В документе подчеркивалась решимость Турции и Казахстана координировать борьбу с любыми проявлениями терроризма и экстремизма, с угрозами национальной безопасности обеих стран, расширять взаимодействие по широкому спектру направлений [6].

Наряду с этим различные министерства Турции и Казахстана заключили двенадцать соглашений о сотрудничестве в таких областях, как массовые коммуникации, международные грузоперевозки, торговля, таможенный контроль, лесное хозяйство, растениеводство, информационные технологии, образование, молодежная политика, окружающая среда, архивное дело. В военной сфере Анкара и Астана договорились сотрудничать по вопросам обмена разведанными, документами архивов и музеев, а также взаимодействовать в сфере издательской деятельности [7]. Турецкие эксперты отмечали, что поездка Токаева стала первым официальным визитом президента Казахстана после волнений в стране в январе 2022 г. [8].

Стремлением укреплять отношения с Анкарой можно объяснить и вручение президенту Эрдогану Ордена дружбы первой степени в Астане, куда он приехал в октябре 2022 г. для участия в четвертом заседании турецко-казахстанского ССВУ. Стороны заключили шесть межгосударственных соглашений о сотрудничестве в сфере торговли, культуры, музейного дела, социальной защиты, здравоохранения, животноводства и продовольственной безопасности.

По случаю 30-летия установления дипломатических отношений между Турцией и независимым Казахстаном президенты двух стран подписали Совместную декларацию, в которой подчеркивалась важность поддержания политического диалога и обмена официальными визитами различного уровня. В документе было выражено намерение продолжать развитие двусторонних отношений по широкому спектру направлений и сотрудничать в рамках международных организаций. В числе потенциальных сфер взаимодействия были упомянуты оборонная промышленность, борьба с терроризмом,

образование, средства массовой информации, окружающая среда и лесное хозяйство [9].

Таким образом, политические контакты между Анкарой и Астаной стабильно развиваются, подкрепляемые межгосударственными декларациями и механизмами поддержания диалога и взаимодействия. Смена руководства в Казахстане в 2019 г. не отразилась на атмосфере турецко-казахстанских отношений, поскольку стороны заинтересованы в сохранении наработанных связей, в том числе в интересах обеспечения международных балансов и продвижения общетюркских идей.

Экономическое измерение турецко-казахстанских отношений

Экономическое сотрудничество между странами расширяется не так быстро, как хотелось бы руководству двух государств. В 2012 г. объем двустороннего торгового оборота составил 4 млрд долларов. Было заявлено о намерении достичь показателя 10 млрд долл. в 2015 г. [10]. Однако в последующие годы объем товарооборота не только не увеличился, но даже снизился. Лишь в 2022 г. двум странам удалось преодолеть отметку в 5 млрд долл. [11], и задача увеличения торгового оборота до 10 млрд долл. сохраняет свою актуальность.

Турецкий импорт из Казахстана превышает по стоимости турецкий экспорт в эту республику, что объясняется структурой торговли между двумя странами. Основные статьи турецкого импорта – нефть и нефтепродукты, металлы, пшеница. Основные статьи турецкого экспорта – одежда и текстиль, пластики, лекарства, бытовая химия, семена, бобовые.

В Казахстане активно работают турецкие подрядные компании, которые реализовали около 500 строительных проектов на сумму более 25 млрд долл. [12]. Одним из наиболее привлекательных инвестиционных направлений является сфера туризма. В пяти городах Казахстана турками построены пятизвездочные отели сети Rixos. Турецкая компания «Аларко» занимается строительством автомагистралей, в том числе участвует в прокладке Большой кольцевой автодороги в Алматы.

Внимание турецких компаний привлекают богатые запасы природных ресурсов Казахстана. В 2021 г. турецкий холдинг «Йылдырым» начал строительство в Жамбылской области завода по производству кальцинированной соды. Благодаря этому проекту Казахстан рассчитывает превратиться из импортера в экспортера соды [13].

Следует упомянуть еще ряд крупных проектов турецкого бизнеса в этой стране. В 2021 г. компания “TAV Airports Holding” – ведущий оператор аэропортов Турции – получила в управление аэропорт Алматы. Крупный производитель кондитерских изделий компания «Улькер» осуществляет 11%

своего производства за пределами Турции. Из них 2% – на территории Казахстана [14].

Объем инвестиций турецких компаний в Казахстане превышает 5 млрд долл. [15]. В свою очередь Казахстан инвестировал в Турцию более 1 млрд долл. [16]. Наиболее привлекательны для казахстанских инвесторов – сфера туризма и нефтяной сектор Турции.

Турция стала самым популярным направлением поездок для туристов из Казахстана – ежегодно сюда прибывает около 500 тыс. человек [17]. Они приезжают не только для пляжного отдыха, но и для получения медицинских услуг – в последние годы медицинский туризм в Турции становится все более распространенным среди казахстанцев.

В Астане находится офис Турецкого агентства по сотрудничеству и координации (ТИКА), которое занимается реализацией экономических и гуманитарных проектов. В 2022 г. при участии ТИКА в Университете им. Ахмеда Ясави была создана микробиологическая лаборатория для студентов-медиков [18].

Через Казахстан проходит маршрут нового Шелкового пути, поэтому Астана заинтересована в подключении Казахстана к международным логистическим проектам, в которых Турция участвует совместно с Азербайджаном и Грузией. Еще в 2006 г. руководство Турции и Казахстана вело переговоры о присоединении казахстанской стороны к проекту нефтепровода Актау–Баку–Тбилиси–Джейхан. В то время этот план не был реализован по экономическим причинам, однако в 2016 г. Казахстан и Азербайджан вернулись к обсуждению вопроса о создании нефтяного коридора, по которому танкеры могут доставлять по Каспию казахстанскую нефть в Баку и транспортировать ее через Азербайджан в Турцию по нефтепроводу Баку–Тбилиси–Джейхан. Поставки начались осенью 2022 г.

В 2016 г. Анкара, Астана, Баку и Тбилиси подписали меморандум о взаимопонимании по перспективам развития Транскаспийского международного транспортного маршрута (ТМТМ) [19]. С использованием железной дороги Баку–Тбилиси–Карс грузы из Казахстана могут транспортироваться через территорию Турции в страны Европы и в обратном направлении. В 2022 г. Анкара и Астана договорились наращивать транспортное и логистическое сотрудничество с целью увеличения объемов грузоперевозок по этому маршруту.

Анкара заинтересована в том, чтобы стать транзитным маршрутом экспорта казахстанского газа на европейские рынки. Это соответствует задаче превращения Турции в газовый хаб мирового значения и позволит задействовать уже имеющуюся инфраструктуру – международный газопровод Баку–Тбилиси–Эрзурум, который пролегает по территории Турции в виде Трансанатолийского газопровода.

Несмотря на развитие экономического взаимодействия между Анкарой и Астаной по ряду направлений, наблюдается явное несоответствие объемов

сотрудничества существующему потенциалу двух стран. Турция и Казахстан не являются друг для друга ведущими торговыми партнерами или инвесторами. По словам турецкого исследователя С.Йылмаза, «несмотря на то, что две страны акцентируют свои братские связи на всех возможных платформах, это братство не отражается на экономических показателях двусторонних отношений. Экономические заявления, которые делают обе стороны, остаются не выполненными годами» [3]. На сегодняшний день развитие двусторонних экономических связей между Турцией и Казахстаном отстает от продвижения идеи тюркского единства.

Сотрудничество в области культуры и продвижения идеи тюркского единства

Важной составляющей турецко-казахстанских отношений и наиболее динамично развивающимся направлением взаимодействия является сфера культуры. Обе страны используют фактор этнической и языковой близости для укрепления двусторонних связей. Президент Эрдоган в ходе визита в Астану в октябре 2022 г. заявил, что выход турецко-казахстанских отношений на уровень продвинутого стратегического партнерства опирается на общую историю, религию, язык и культуру двух народов [14].

Еще в 1992 г. в казахстанском городе Туркестан был создан совместный университет имени Ахмеда Ясави – средневекового исламского проповедника и основателя суфийского тариката Ясавия. Университет был основан казахами в 1991 г., но год спустя в ходе визита в Казахстан премьер-министра Турции С.Демиреля было принято решение сделать этот ВУЗ турецко-казахстанским. В попечительский совет университета вошли пять граждан Турции и пять граждан Казахстана, а председатель попечительского совета назначается указом президента Турции.

Две страны в равных долях финансируют деятельность учебного заведения, обучение ведется на турецком, казахском, русском и английском языках. В университете имеются десять факультетов, на которых проходят обучение более 12 тысяч студентов. Численность профессорско-преподавательского состава – 900 человек [18, s. 105]. За годы существования университета из его стен вышло более 70 тысяч выпускников, дипломы которых признаются как в Казахстане, так и в Турции.

Университет служит площадкой для развития идеи единства тюркских народов, там регулярно проходят научные мероприятия, посвященные изучению тюркского мира. Так, на октябрь 2023 г. запланировано проведение Десятого международного тюркологического конгресса. Тема конгресса, приуроченного к столетнему юбилею создания Турецкой Республики, заявлена как «Современная тюркология: основные парадигмы и междисциплинарность». В рамках конгресса предполагается рассмотреть широкий спектр вопросов «тюркской цивилизации» [20].

Студенты из Казахстана получают образование в различных турецких ВУЗах. В 2011 г. из 26 тысяч иностранных студентов в Турции 727 были казахами [21], а в 2015 г. там проходили обучение 1307 граждан Казахстана [22]. Большинство студентов приезжали на учебу, получив от турецкого государства стипендию в рамках программы «Стипендии Турции» (Türkiye Bursları) или по линии Управления по делам турок за рубежом и родственных сообществ. Таким образом, они обучаются в Турции бесплатно, а также получают возможность бесплатного проживания в общежитии и питания в ВУЗе. Принимающая сторона берет на себя все расходы и по оплате авиабилетов.

В ноябре 2022 г. в Астане было открыто «Общество выпускников турецких ВУЗов». Объединение возникло при поддержке турецкого Управления по делам турок за рубежом и родственных сообществ, директор которого А.Эрен присутствовал на церемонии открытия. Турецкий чиновник отметил, что Казахстан первым среди тюркских республик с 1992 г. стал направлять своих граждан на учебу в Турцию. Эрен сообщил, что число выпускников турецких ВУЗов в Казахстане превышает 7 тысяч человек, причем более 5800 из них получали от турецкого государства стипендии на обучение [23]. Он также отметил, что общество создано с целью сохранения связей между выпускниками турецких ВУЗов и формирования площадки, при помощи которой они смогут развивать взаимное сотрудничество и поддерживать связи с Турцией [23].

На современном этапе Анкара стремится осуществить в Казахстане образовательные проекты турецкого Фонда Маариф, действующего во многих странах мира. Фонд был создан в 2016 г. после дискредитации системы турецких образовательных учреждений за рубежом, созданной исламским деятелем Ф.Гюленом, который оказался вне закона в Турции из-за попытки организации государственного переворота. Руководство Турции рассчитывает вытеснить «гюленовские школы» из образовательного пространства других стран и заменить их учебными заведениями, подконтрольными государственному фонду. В Казахстане такие турецкие учебные заведения пока не созданы, однако в совместной турецко-казахстанской декларации 2022 г. отмечалась важность поддержки деятельности Фонда Маариф со стороны властей Казахстана [9].

Культурная близость используется не только как фактор укрепления двусторонних отношений, она является основой развития многосторонних связей между тюркскими странами, среди которых Турция и Казахстан выступают самыми активными поборниками идеи общетюркского единства. Президент Назарбаев в ходе визита в Анкару в 2012 г. отмечал, что в знак уважения к Турции в Астане установлен памятник Мустафе Кемалю Ататюрку. Назарбаев также заявил, что «настанет день, когда все тюркские народы объединятся, как и говорил Ататюрк. В этот день тюрки станут самым влиятельным народом в мире» [9].

Очевидно, что сближение стран тюркского мира – не просто культурная потребность. Турецкий исследователь А.Алан считает, что, углубляя сотрудничество с тюркскими государствами, Турция усиливает свои международные позиции в глазах Западного мира, России и Китая. Он утверждает также, что положение тюркского мира в центре Евразии может побудить великие державы использовать его в противостоянии друг с другом. В частности, США могут попытаться использовать фактор тюркского мира против России, Китая и даже Ирана. По этой причине и Турции, и Казахстану в сфере внешней политики необходимо выстраивать балансы в отношениях с великими державами [2].

На современном этапе речь не идет о координации внешней политики Турции и Казахстана. В основе процессов развития связей внутри тюркского мира пока находится сфера культуры, образования и науки. Такие структуры, как Международная тюркская академия, Тюркский Институт Юнуса Эмре работают над укреплением общетюркского сознания среди тюркских народов разных стран. С 2018 г. в турецких школах началось преподавание общетюркской истории.

Новым достижением на этом направлении стало издание в 2020 г. единого школьного учебника «Общая история тюрков» на различных языках. Учебник, подготовленный коллективом авторов, был сразу введен в учебные программы в Турции, Казахстане и Азербайджане. В 2022 г. научный совет Международной тюркской академии утвердил школьные учебники по таким предметам, как «География тюркского мира» и «Общая литература тюркских народов» [24]. В школах трех стран началось обучение по этим учебникам.

Можно сказать, что на современном этапе сфера культуры является наиболее успешным направлением турецко-казахстанских отношений. Ее развитие выходит за рамки традиционных межгосударственных культурных связей. Благодаря введению общих учебников в Турции и Казахстане на государственной уровне запущен процесс формирования у молодежи единого исторического сознания и географических представлений. Наряду с этим, идет формирование общих культурных ценностей, которые передаются из поколения в поколение через национальные литературные произведения.

Отношения с Казахстаном важны для Турции с точки зрения развития «тюркского направления» во внешней политике и для демонстрации своего присутствия в Центральной Азии. Незначительные масштабы турецко-казахстанского экономического сотрудничества и важное значение отношений с другими крупными игроками (Россией, Китаем, Евросоюзом) ограничивают возможности Астаны по дальнейшему сближению с Турцией. Очевидно, однако, что Анкара будет стремиться сохранить имеющиеся достижения в двусторонних отношениях с Астаной в политической и культурной сферах, которые представляют особую ценность для обеих сторон, даже если их не удастся дополнить масштабным ростом экономического взаимодействия.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Bostancı M., Lülecı T. 2019. 21. Yüzyıl Başında Türkiye Kazakistan İlişkileri // Journal of History School. August. Year 12. Issue XLI.
2. Alan A. Kazakistan-Türkiye İlişkileri. URL: <https://www.eurasian-research.org/publication/kazakistan-turkiye-iliskileri/?lang=tr> (дата обращения 19.07.2023).
3. Yılmaz S. 2021. Türkiye - Kazakistan ilişkileri // 20. Yüzyılda Türkiye - Türk Dünyası İlişkileri. Ankara.
4. Kazakistan'la 5 anlaşma imzalandı // Anadolu Ajansı. 13.09.2018. URL: <https://www.aa.com.tr/tr/gunun-basliklari/kazakistanla-5-anlasma-imzalandi/1254013> (дата обращения 28.06.2023).
5. Астанинский процесс. URL: https://kazembassy.ru/rus/sotrudnichestvo/mnogostoronnee_sotrudnichestvo/astaninskiy_process/ (дата обращения 05.07.2023).
6. “Türkiye ile Kazakistan arasında Geliştirilmiş Stratejik Ortaklığa İlişkin Ortak Bildirisi” yayımlandı. URL: <https://www.iletisim.gov.tr/turkce/haberler/detay/turkiye-ile-kazakistan-arasinda-gelistirilmis-stratejik-ortakliga-iliskin-ortak-bildirisi-yayimlandi> (дата обращения 14.07.2023).
7. Türkiye ile Kazakistan köklü ilişkilere sahip iki kardeş ülkedir. URL: <https://www.tccb.gov.tr/haberler/410/136832/-turkiye-ile-kazakistan-koklu-iliskilere-sahip-iki-kardes-ulkedir-> (дата обращения 14.07.2023).
8. Tomar C. Türkiye-Kazakistan ilişkileri: Son ziyaretin düşündürdükleri. URL: <https://www.aa.com.tr/tr/analiz/turkiye-kazakistan-iliskileri-son-ziyaretin-dusundurdukleri/2713399> (дата обращения 19.07.2023).
9. Türkiye Cumhuriyeti ve Kazakistan Cumhuriyeti arasındaki diplomatik ilişkilerin 30. yıl dönümü vesilesiyle Türkiye Cumhuriyeti Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan ve Kazakistan Cumhuriyeti Cumhurbaşkanı Kasım-Jomart Tokayev’in ortak bir açıklaması. URL: https://www.tccb.gov.tr/assets/dosya/2022-10-13-turkiye_kazakistan.pdf (дата обращения 28.06.2023).
10. Kazakistan'la ticarete hedef 10 milyar dolar // Anadolu Ajansı. 12.10.2012. URL: <https://www.tccb.gov.tr/haberler/410/140113/-kazakistan-la-is-birligimizi-bundan-sonraki-surecte-daha-da-artiracagiz-> (дата обращения 05.07.2023).
11. Ülkelere Göre Dış Ticaret // Türkiye İstatistik Kurumu. URL: <https://data.tuik.gov.tr/Kategori/GetKategori?p=Dis-Ticaret-104> (дата обращения 19.07.2023).
12. Kazakistan'ın Ekonomisi. URL: <https://www.mfa.gov.tr/kazakistan-cumhuriyeti-ekonomisi.tr.mfa> (дата обращения 17.07.2023).

13. Турецкий холдинг Yildirim Holding построит завод по производству кальцинированной соды в Жамбылской области. URL: <https://ortcom.kz/en/novosti/1655356133> (дата обращения 22.07.2023).

14. Kazakistan'da hangi Türk şirketinin ne kadar riski var? URL: <https://www.bloomberght.com/kazakistan-da-hangi-turk-sirketinin-ne-kadar-riski-var-2296002> (дата обращения 22.07.2023).

15. Kazakistan'la iş birliğimizi bundan sonraki süreçte daha da artıracamız. URL: <https://www.tccb.gov.tr/haberler/410/140113/-kazakistan-la-is-birligimizi-bundan-sonraki-surecte-daha-da-artiracagiz-> (дата обращения 28.06.2023).

16. Türkiye-Kazakistan diplomatik ilişkilerinin 28. yıl dönümü // Anadolu Ajansı. 12.10.2022. URL: <https://www.tccb.gov.tr/haberler/410/140113/-kazakistan-la-is-birligimizi-bundan-sonraki-surecte-daha-da-artiracagiz-> (дата обращения 05.07.2023).

17. Kazakistan'dan Türkiye'ye yılda 500 bin turist geliyor. URL: <https://www.haberturk.com/kazakistan-dan-turkiye-ye-yilda-500-bin-turist-geliyor-3101409> (дата обращения 22.07.2023).

18. Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı Faaliyet Raporu 2022. URL: <https://www.tika.gov.tr/upload/old/2023/FAALİYET%20RAPORU/TİKA%202022%20İdare%20Faaliyet%20Raporu.pdf> (дата обращения 22.07.2023).

19. Азербайджан, Казахстан, Турция и Грузия подписали меморандум по развитию Транскаспийского маршрута. URL: <https://morvesti.ru/news/1679/59952/> (дата обращения 17.07.2023).

20. X. ULUSLARARASI TÜRKOLOJİ KONGRESİ. URL: <https://turkoloji.yesevi.edu.tr/> (дата обращения 17.07.2023).

21. Türkiye'de 26 bin yabancı öğrenci var. URL: <https://www.ntv.com.tr/egitim/turkiyede-26-bin-yabanci-ogrenci-var,6WUJO2rRU0Okc5DmweAMFw> (дата обращения 20.07.2023).

22. Hangi ülkeden kaç öğrenci Türkiye'de eğitim görüyor? URL: <https://www.cnnturk.com/universitehberim/hangi-ulkeden-kac-ogrenci-turkiyede-egitim-goruyor?page=1> (дата обращения 20.07.2023).

23. Kazakistan'da Türkiye Mezunları Derneği Açıldı. URL: <https://ytb.gov.tr/haberler/kazakistanda-turkiye-mezunlari-dernegi-acildi> (дата обращения 20.07.2023).

24. Международная тюркская академия утвердила общие учебники // Казинформ. 26.06.2022. URL: https://www.inform.kz/ru/mezhdunarodnaya-tyurkskaya-akademiya-utverdila-obschie-uchebniki_a3948397 (дата обращения 21.07.2023).